



建议推广子女“带薪陪床假”

“

许多空巢老人经济上并不贫乏，但精神上却极其孤独。尤其是当父母生病住院时，更需要子女的贴身照顾和心理抚慰，并非金钱支持和保姆护工所能替代的。”

——全国人大代表、四川省眉山市东坡区文广旅新局文艺创作办公室副任何学彬

全国人大代表、四川省眉山市东坡区文广旅新局文艺创作办公室副任何学彬建议，在全国范围内推广子女“带薪陪床假”，满足老龄化社会的“精神刚需”。

政府工作报告提出，积极应对人口老龄化，发展居家、社区和互助式养老。何学彬介绍，新修订的《老年人权益保障

法》加入了子女要“常回家看看”的规定，但截止到2017年底，全国60周岁以上老年人口为2.4亿，其中空巢老人占比较大。

据全国老龄办公布信息，到2017年底，全国已有8个省份通过地方立法建立了独生子女家庭老年人护理假制度。何学彬建议，在取得成功经验后，有必要在全国范围推广，让更多的人享受到这一制度红利。

何学彬表示，推广“带薪陪床假”还应统筹考虑以下问题：不少私企的资金压力较大，在“带薪陪床假”面前，会不会歧视或拒绝录用独生子女；无论是否为独生子女，均有照料老年人的义务，不宜忽略非独生子女及其父母的需求。他建议，对执行“带薪陪床假”制度较好的企业予以奖励和税收优惠，执行不好的予以惩戒。

用法网管好“网” 多设“点”心不慌

“

北京、深圳等作为全国科技创新中心和互联网发展的中心城市，应当尽快成立互联网法院，多‘点’开花管好涉网案，让基层法院不再因‘网’忙得心慌。”

——全国人大代表、中国政法大学副校长于志刚

联网法院，集中审理涉网案件。

“但是，就目前互联网发展的态势来看，仅在杭州设一个互联网法院的‘点’并不太多。”于志刚说，当前网络的民商事纠纷、违法犯罪类型发生了巨大变化，比如一个网络小额贷款公司一年的放贷量可能达200亿元左右，以一笔贷款平均2000元左右的贷款笔数、呆坏账率25%左右计算，出现的民事案件数量甚至可达上百万起。

这是任何一个省的三级法院都不敢接、无法承受的案数量。此类新型案件性质非常清楚，但是案件数字是天量的，没有法院能有足够的力量管辖。

于志刚表示，互联网法院不仅是便利老百姓网上立案、远程视频审判、网上送达、节省路费和成本，还要在司法管辖权上创新，探索信息化时代全新的司法管辖模式和规则。“首先是境内跨行政区域的司法管辖，其次是跨国（边）的司法管辖，恰当的时候，也探索推动全网空间的刑事管辖。”于志刚说。

于志刚建议，借鉴杭州成立互联网法院的经验，北京、深圳等作为互联网发展的中心城市，应当尽快设“点”成立互联网法院。

近年来，互联网、移动互联网等快速发展，随之而来的是网络侵权、网络诈骗、个人网络信息泄露、倒卖等案件大量发生。2017年，经批准杭州设立了互

儿科亟须提升医疗辅助服务能力

“

近年来国家不断加大对儿科医疗资源的投入力度，儿童医院和儿科床位数都在增长，对儿科医生的培养力度也在加大，但与儿科医疗服务能力紧密关联的辅助医疗服务，如儿科放射、影像检查等，却依然不足，制约了儿科的综合服务能力。”

——全国人大代表、重庆医科大学附属儿童医院院长李秋

近年来，儿童就医问题一直广受关注，许多地方的儿童医院经常会人满为患的现象。

李秋作为“老代表”，儿科医生问题一直是她关注的重点，但今年，她将更多注意力放在了儿科医疗辅助服务能力短缺上。

儿童身体条件的特殊性，使其在诊疗和护理等方面与成人不同。李秋说，目前在很多医院，尤其是综合性医院，专门针对儿童的医疗辅助技术能力比较欠缺，制约了为儿童提供更好服务的能力。

李秋建议国家加大对儿科医疗辅助服务能力建设的关注力度，形成儿科诊疗、检查、医护的完整体系。针对每年季节性儿童疾病高发期，可采用分时段预约、诊间缴费等方式，为患者和医护人员提供更为舒适的就诊和工作环境。

“儿科医疗资源紧缺，不仅体现在医生数量上，还包括相关配套的专科护理、医疗辅助手段等的短缺。”全国人大代表、重庆医科大学附属儿童医院院长李秋说，当前，国家亟须加大相关投入，全方位提升儿科医疗服务能力。

加大跨区域非法转移危险废物打击力度

“

这个必须上升到国家层面，出台相关政策，从源头上严厉打击跨区域非法转移污染物。加强处罚力度，涉事方依法承担‘谁污染、谁治理、谁买单’的法律责任。”

——全国人大代表、广西来宾市市长雷应敏

跨省倾倒危险废物的地点，一般分布在省际交界或者江河的上游，多在乡村及偏远地区。“隐蔽性太强，基层监管力量薄弱，监管难度大。”雷应敏说，跨区域非法转移、处置危险废物涉及所跨区域的环保、公安、交通等多个部门，处置环节多，联合打击的机制尚未完善。

此外，危险废物历史遗留问题突出，各地处置危险废物能力不平衡不配套。

雷应敏建议，出台扶持政策，鼓励和支持固体废物处置设施建设。对危险废物产生量大、种类单一的企业，给予资金支持，鼓励和引导其建设处置设施，并向社会提供处置服务。建立和完善企业环境风险保险制度，设立环境历史遗留问题专项治理基金。

近年来，广西、河北、湖南等地发生危险废物跨省倾倒、填埋事件，给地方环境安全带来严重影响。全国人大代表、广西来宾市市长雷应敏建议，加强跨区域非法转移危险废物联合打击力度，坚持“谁污染、谁治理、谁买单”原则。

加强社区戒毒管理工作

“

吸毒人员作为特殊群体，不容易被家庭和社会接纳，极易步入‘戒毒—复吸—再戒毒—再复吸’的恶性循环，给社会稳定和公共安全带来隐患。”

——全国人大代表、齐齐哈尔市禁毒支队二大队大队长魏春

决心。

当选全国人大代表后，魏春觉得身上的责任更重了。为了更好地履职，魏春对社区戒毒（康复）工作展开调研。调研发现，社区戒毒工作局限于签协议、建档立卡、通讯联络等，加之站点布局不够合理，设施设备不够健全，社区帮教工作效果不明显。社区戒毒（康复）还没形成合力，动态化管控措施衔接不够紧密。

魏春建议，要进一步细化相关制度文件，从领导机构、管理机构、管理人员配备、场地设施建设投入、履行法律手续流程、跟踪问责制度和帮教救助措施等方面进行全方位的完善，使各个环节实现无缝对接，利用现有管理信息系统对社区戒毒（康复）人员进行闭环式跟踪管控。

魏春认为，要更加重视社区戒毒（康复）管理工作，完善工作机制；进一步加强专业培训指导，建立健全对管理者的考核工作机制。

“看到那些因好奇而误入歧途的瘾君子、因毒品犯罪而支离破碎的家庭，特别是看到那些因为父母吸毒贩毒而成为孤儿的孩子，破案后的喜悦中总是多了一份沉重。”15年缉毒一线工作，齐齐哈尔市禁毒支队二大队大队长魏春共侦破毒品案件百余起。目前，我国禁毒工作仍面临严峻形势，长期的缉毒工作，让魏春更坚定了和毒贩斗争到底的